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Bottanuco il 30/04/2021 

 
Buonasera – Buongiorno a tutti. 
 
Premessa: 
 
La Business Group srl sta preparando, e , saremo pronti per i primi di Giugno ,una serie di apparecchiature ad uso estetico 
, uso medico , esse avranno la peculiarità e le caratteristiche per essere inquadrate nella Industria 4.0 ; come sempre la 
Business group informa la sua clientela e la platea delle aziende del settore di riferimento degli oneri e onori ai quali gli 
acquirenti vanno ed andranno incontro . 
Come sempre cerchiamo di informare nel migliore dei modi e in forma etica tutti i possibili Nostri acquirenti sulle 
condizioni, normative, benefici e quant’altro. 
 
La Business Group a far data da oggi periodicamente pubblicherà sul proprio sito, le norme , le informazioni e tutto ciò 
che potrebbe essere necessari per un buon e corretto lavoro . 
 
Sito:  www.business-group.it vai alla scaletta menu e clicca su Info alla Clientela 
 
A tutti auguriamo buon lavoro e ricordo che per qualsiasi informazione puoi mandare una mail a  direzione@business-
group.it  
 
Di seguito un piccolo vademecum per potersi districare nella giungla della 4.0 che in questo periodo sembra la panacea 
degli acquisti nel Nostro settore, e proposta da tutti, o quasi, i fornitori del Nostro settore. 
Tengo a precisare che forse, in una remota e ribadisco remota possibilità e pur vero che si può far rientrare in questa 
forma di agevolazione le apparecchiature ad uso estetico, fisioterapico, e, medico ma solo con determinate e certe 
caratteristiche, e personalmente penso che in tutto il quadro delle caratteristiche ben poche o quasi nulle, possano 
rientrare in questa Formula 4.0, non tralasciando comunque gli aspetti fiscali ed amministrativi.  
 
Di seguito Vi riporto le caratteristiche che devono avere gli investimenti (che comunque si possono scaricare 
tranquillamente dalla rete digitando “industria 4.0”) perché siano inquadrabili ai sensi di industria norme per la 4.0. 
 

➢ In base a quanto riportato sulle normative e/o alle caratteristiche dei macchinari e tecnologie del Nostro settore, 
i requisiti obbligatori di industria 4.0. potrebbero essere rispettati, sui requisiti aggiuntivi vi sono però delle 
difficoltà ad individuare una esatta corrispondenza. 
Requisiti obbligatori 

Tutti i beni devono essere dotati delle seguenti caratteristiche 
➢ Controllo per mezzo di CNC (Computer Numerical Control) e/o PLC (Programmable Logic Controller); 
➢ Interconnessione ai sistemi informatici di fabbrica con caricamento da remoto di istruzioni e/o part program ; 
➢ Integrazione automatizzata con il sistema logistico della Fabbrica/Costruttore o con la rete di fornitura e/o con 

altre macchine del ciclo produttivo; 
➢ Interfaccia tra uomo e macchina semplice e intuitiva; 
➢ Rispondenza ai più recenti parametri di sicurezza, salute e igiene del lavoro. 

• Requisiti aggiuntivi 
Le macchine devono essere dotate di almeno due tra le seguenti caratteristiche per renderle assimilabili e/o integrabili a 
sistemi cyberfisici  

• Sistemi di telemanutenzione e/o telediagnosi e/o controllo in remoto. 

• Monitoraggio continuo delle condizioni di lavoro e dei parametri di processo mediante opportuni set di sensori 
e adattività alle derive di processo 

• Caratteristiche di integrazione tra macchina fisica e/o impianto con la modellizzazione e/o la simulazione del 
proprio comportamento nello svolgimento del processo (sistema cyberfisico). 
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• Dispositivi, strumentazione e componentistica intelligente per l’integrazione, la sensorizzazione e/o 
l’interconnessione e il controllo automatico dei processi utilizzati anche nell’ammodernamento o nel revamping 
dei sistemi di produzione esistenti. 

• Filtri e sistemi di trattamento e recupero di acqua, aria, olio, sostanze chimiche e organiche, polveri con sistemi 
di segnalazione dell’efficienza filtrante e della presenza di anomalie o sostanze aliene al processo o pericolose, 
integrate con il sistema. 

• Credito di imposta  
➢ Per quanto concerne il credito d’imposta al 50% ai sensi di industria 4.0. il credito potrà essere fruibile dall’anno 

d’ acquisto (1.1.2021- 31.12.2021) e per i 2 anni successivi (3 anni complessivi). 
➢ ll credito d’imposta è inoltre cumulabile con altre agevolazioni che abbiano ad oggetto i medesimi costi, a 

condizione che tale cumulo, tenuto conto anche della non concorrenza alla formazione del reddito e della base 
imponibile dell’imposta regionale sulle attività produttive di cui al periodo precedente, non porti al superamento 
del costo sostenuto. 

• Tema perizia. 
➢ Fino a 300.000€ il decreto ne specifica la NON obbligatorietà, tuttavia l’autocertificazione del legale 

rappresentante del fornitore  dovrà essere corredata da analisi delle caratteristiche tecniche del bene secondo 
gli allegati A e B di Industria 4.0. (requisiti tecnici prima esposti) e dovrà avere data certa. 

Per tali motivi al venditore si suggerisce ( al fornitore ) di periziare lo strumento che si intende vendere , per il bene suo e 
della azienda , dato l’importo “esiguo” dell’investimento che la clientela (estetista) andrebbero a fare (rispetto al costo di 
una perizia), si potrebbe valutare anche quest’opzione, sempre prima verificando che vi siano effettivamente le 
caratteristiche tecniche di Industria 4.0. Tale costo valutabile in circa il 3.5 % su importo totale dell’acquisto  è da 
interdersi a carico del cliente oppure per l’imprenditore che volesse potrebbe scontarlo sull’importo della vendita. 

➢ Si ricorda o rammenta che tutte le macchine o tecnologie devono essere periziate e deve essere lo stesso 
compratore a caricarsi della scelta del perito che deve essere a suo carico  

➢ La responsabilità delle dichiarazioni rese all’agenzia delle entrate e sempre del fruitore del credito di imposta  
➢ Praticamente la responsabilità delle dichiarazioni è sempre a capo dell’acquirente ( estetista  ,medico o 

utilizzatore professionista  o fruitore del bene ) 
Sottolineo questo aspetto perché se commercialmente è sicuramente un plus per la vendita dei prodotti, potrebbe 
diventare un ritorno negativo in termini di fidelizzazione del cliente in caso qualcosa andasse storto. 

• Non ultimo e non per importanza pagamento  
➢ Il pagamento del bene in caso di leasing , ed è il leasing stesso che chiede una perizia salvo restando che la 

responsabilità e gli oneri del perito sono a carico dell’acquirente 
➢ Il pagamento del bene deve essere comunque pagato entro l’anno e la detrazione viene fatta sui F24 del 

cliente fruitore . 

• Conclusioni   e raccomandazioni  
➢ Verifica sempre con il tuo commercialista la convenienza in base alla tua dichiarazione dei redditi ( nel caso di 

ditta individuale ) o dei tuoi crediti attuali la reale convenienza verificando il tempo reale della detrazione ed il 
suo vero ammontare  . 

 
➢ Verifica se gli ambienti di lavoro sono idonei  

 
➢ Verifica le dichiarazioni dei periti sia quello del fornitore sei quello da te incaricato 

 
➢ Ricorda la responsabilità alle quali vai incontro in caso ,seppur remoto , di verifica da parte della agenzia delle 

entrate e /o guardia di finanza  
 

➢ Verifica la tipologia di pagamento per usufruire del credito  
 

➢ Verifica sempre con il tuo commercialista , chi meglio di lui  ti può consigliare a livello fiscale  
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Business Group srl comunica che dal 30 maggio sarà disponibile una linea di 
apparecchiature dedicata alla Direttiva 4.0 con i requisiti richiesti comunque dipendenti dalle possibilità di acquisto da 
parte degli acquirenti. 
 
Spero di essere stato esaustivo e perlomeno di aver fatto più chiarezza su questo strumento comunque e pur sempre 
impegnativo ma utile.  Nel caso mi sia sfuggito qualche tema o informazione fatemi sapere e chiedete pure informazioni. 
 
Per info : direzione@business-group.it   

 

Business Group S.r.l. 
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Estrapolato dalla Finanziaria e legislatura XVII disegno di legge   Senato della repubblica N. 2611 
 
Nell’ambito della Finanziaria 2021 è previsto il riconoscimento di specifici crediti d’imposta, utilizzabili in compensazione 
nel mod.F24. L’agevolazione c.d. “Transizione 4.0 riguarda gli investimenti di beni materiali e immateriali “generici”, beni 
materiali “Industria 4.0” di cui alla Tabella A e beni immateriali di cui alla Tabella B, Legge n. 232/2016 (Finanziaria 2017). 
Va evidenziato che con particolare riferimento agli investimenti in beni materiali e immateriali “generici” e ai beni 
materiali “Industria 4.0” di cui alla citata Tabella A, il periodo 16.11.2020 – 31.12.2022 è suddiviso in sottoperiodi. In 
particolare, ai fini della misura dell’agevolazione spettante e del limite massimo previsto, vanno considerati distintamente 
gli investimenti effettuati: 
O dal 16.11.2020 al 31.12.2021 o entro il 30.6.2022 a condizione che entro il 31.12.2021 sia accettato l’ordine e siano 
versati acconti pari almeno al 20% del costo di acquisizione; 
O dall’1.1.2022 al 31.12.2022 o entro il 30.6.2023 a condizione che entro il 31.12.2022 sia accettato l’ordine e siano 
versati acconti pari almeno al 20% del costo di acquisizione. 
Per i beni immateriali di cui alla citata Tabella B è invece previsto, sia ai fini della misura dell’agevolazione che del 
relativo limite, un unico periodo di riferimento (16.11.2020 – 31.12.2022 o 30.6.2023 in caso di accettazione dell’ordine / 
pagamento acconti entro il 31.12.2022). 
SOGGETTI BENEFICIARI 
I nuovi crediti d’imposta: spettano alle imprese residenti in Italia, comprese le stabili organizzazioni di soggetti non 
residenti, a prescindere dalla forma giuridica / settore di appartenenza / dimensione e dal regime di determinazione del 
reddito; 
N.B. La spettanza dell’agevolazione in esame è subordinata al rispetto delle norme in materia di sicurezza sul lavoro e al 
corretto adempimento degli obblighi di versamento dei contributi previdenziali ed assistenziali dei lavoratori. 
MISURA DEL CREDITO D’IMPOSTA SPETTANTE  Beni di cui alla Tabella A, Finanziaria 2017 
Con riferimento ai beni materiali nuovi “Industria 4.0” di cui alla Tabella A, Finanziaria 2017 (per i quali, in precedenza, 
era riconosciuto l’iper ammortamento del 150% – dal 170% al 50% a seconda del costo e dal 2020 il credito d’imposta 
nella misura del 40% – 20%), il nuovo credito d’imposta spetta in misura “scalettata”, ossia differenziata a seconda del 
costo di acquisizione degli investimenti. 

Importo investimento 

Credito d’imposta 

Investimento 
16.11.2020 – 31.12.2021 
(o entro 30.6.2022 con 

acconto di almeno 20% entro 
31.12.2021) 

Investimento 
1.1.2022 – 31.12.2022 

(o entro 30.6.2023 con acconto di 
almeno 20% entro 31.12.2022) 

Fino a € 2.500.000 CREDITO IMPOSTA 50% CREDITO IMPOSTA 40% 

Superiore a € 2.500.000 
fino a € 10.000.000 CREDITO IMPOSTA 30% CREDITO IMPOSTA 20% 

Superiore a € 10.000.000 
fino a € 20.000.000 CREDITO IMPOSTA 10% CREDITO IMPOSTA 10% 

limite massimo costi ammissibili € 20.000.000 per ciascun periodo 

Per gli investimenti in leasing, rileva il costo sostenuto dal locatore per l’acquisto dei beni. 
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MISURA DEL CREDITO D’IMPOSTA SPETTANTE Beni di cui alla Tabella B, Finanziaria 2017 
(per i quali, in precedenza, era riconosciuto il maxi ammortamento del 40% e per il 2020 il credito d’imposta nella misura 
del 15% del costo, nel limite massimo di costi ammissibili pari a € 700.000) il nuovo credito d’imposta spetta nella misura 
del 20% del costo. 
Tale misura riguarda gli investimenti del periodo 16.11.2020 – 31.12.2022 (o 30.6.2023). 
 

Credito d’imposta 

 
Investimento 16.11.2020 – 31.12.2021 

(o entro 30.6.2023 con acconto di almeno 20% entro 31.12.2022) 

20% – limite massimo costi ammissibili € 1.000.000 

 
Sono agevolabili anche le spese per servizi sostenute relativamente all’utilizzo dei beni mediante soluzioni di cloud 
computing, per la quota imputabile per competenza. 
N.B. Come sopra evidenziato, per i beni in esame è previsto un unico periodo di riferimento per la fruizione del relativo 
credito d’imposta. Non essendo prevista una suddivisione dell’arco temporale di effettuazione degli investimenti, 
l’operatività della disposizione in esame risulta penalizzante, considerato che il limite massimo agevolabile è pari 
“complessivamente” a € 1.000.000. 
MODALITA’ DI UTILIZZO DEL CREDITO D’IMPOSTA 
Il credito d’imposta in esame è utilizzabile esclusivamente in compensazione con il mod. F24, in 3 quote annuali di pari 
importo a decorrere: 
O dall’anno di entrata in funzione dei beni diversi da quelli di cui alle predette Tabelle A e B. 
NB Per gli investimenti effettuati nel periodo 16.11.2020 – 31.12.2021 da parte dei soggetti con ricavi / compensi inferiori 
a € 5 milioni il credito d’imposta è utilizzabile in compensazione in un’unica quota annuale. 
Dovrà essere chiarito il periodo di riferimento (2019 o 2020) da considerare ai fini della verifica dei ricavi / compensi; 

ovvero 

➢ dall’anno in cui è intervenuta l’interconnessione per gli investimenti in beni di cui alle predette 
Tabelle A e B. 
NB Qualora l’interconnessione avvenga in un periodo d’imposta successivo a quello di entrata in funzione, il credito 
d’imposta può essere fruito per la parte spettante riconosciuta per gli “altri beni” (nella misura del 10% – 6%). Di fatto è 
applicabile il medesimo meccanismo previsto ai fini dell’iper ammortamento (dall’entrata in funzione del bene fino al 
momento dell’interconnessione era comunque possibile fruire del maxi ammortamento). 
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CARATTERISTICHE DEL CREDITO D’IMPOSTA 
Il credito d’imposta: 

➢ non è tassato ai fini IRPEF / IRES / IRAP; 

➢ non rileva ai fini del rapporto di deducibilità degli interessi passivi / componenti negativi ex artt. 61 e 109, 
comma 5, TUIR; 

➢ è cumulabile con altre agevolazioni aventi ad oggetto gli stessi costi, a condizione che il cumulo, tenuto conto 
anche della non concorrenza alla formazione del reddito ai fini IRPEF / IRES e della base imponibile IRAP, non 
comporti il superamento del costo sostenuto. 

ADEMPIMENTI RICHIESTI 
Esclusivamente con riferimento al credito d’imposta per gli investimenti in beni materiali ed immateriali “Industria 
4.0” di cui alle predette Tabelle A e B è richiesta: 

➢ Oun’apposita comunicazione al MISE, al quale è demandata l’individuazione delle modalità e dei termini di invio 
della stessa; 

➢ a predisposizione di una perizia asseverata / attestato da cui risulti che i beni possiedono le caratteristiche 
tecniche previste e la relativa interconnessione al sistema aziendale. 

Per i beni di costo unitario pari o inferiore a € 300.000, la perizia può essere sostituita da una dichiarazione resa dal legale 
rappresentante. 

Relativamente a tutte le tipologie di investimenti il soggetto beneficiario è tenuto a conservare, a pena di revoca 
dell’agevolazione, la documentazione attestante l’effettivo sostenimento del costo e la corretta determinazione 
dell’importo agevolabile. 
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